

מורה חדש (אור קלט)  
 שנת ה'תש"ג  
 מספר: 11  
 XXXVI. עתון  
 פורסם: Dr. MARTON ERNO.  
 A szerkesztésért és kiadásért felelős:  
 SCHÖN DEZSO. — Kiadó: Mizrach  
 Chadas Ltd., Tel-Aviv, Rechov Ha-  
 negev (v. Schlesinger) 11. Tel. 67677.

# UJ KELET

PÁRTONKIVÜLI NAPILAP

## A kormány ma nyilatkozik a Kneszetben a moszkvai vádakról

A kommunista párt abbahagyta a cionizmus elleni propagandát. — Mi lesz a Mapam álláspontja a moszkvai ügyben? — Megalakult dr. Sznéh külön frakciója

A kormány tegnap két ülésen is foglalkozott a moszkvai perrel kapcsolatos Kneszet-üléssel, amelyet ma tartanak meg. A minisztertanács, amely állandó összeköttetésben volt a Tibériásban pihenő Ben Gurion miniszterelnökkel, megszövegezte a Kneszetben betervezendő nyilatkozatát, amely fölött azonnal megkezdik a vitát. Az ülésen Sárét külügyminiszter még nem vett részt.

Tel Aviv, (Az Uj Kelet tudósítójától). — A Mápam többségi csoportjának határozatának ellenére, dr. Mose Sznéh szombaton hivatalosan megalakította „Chativát Hászol” címen önálló frakcióját. Az alakuló gyűlésen Sznéh kijelentette, hogy frakciója alá fogja vetni magát a Mápam pártfegyelmeinek, de követelni fogja a prajai perrel kapcsolatos állásfoglalás revízióját, továbbá azt, hogy a Mápam lépjen ki a cionista szervezet vezetéséből és védje meg a kommunista pártot, ha a hatóságok részéről adminisztratív lépésekre kerülne sor ellene. Ugyanakkor azonban leszögezte, hogy a kommunisták és a Mápam között nem lehet szó fuzióról, mert a kommunisták ellenzik a zsidókérdésnek a területi koncentráció útján való megoldását. Egész beszéde alatt Sznéh egyetlen szóval sem említette meg a cionizmust.

Az új frakció élére ideiglenes vezetőséget választottak, amelynek tagjai dr. Sznéh, P. Tubin, dr. A. Bermann és Rusztum Busztumi. Jákov Rifin képviselő aki eddig együttthaladt dr. Sznéhvel, nem csatlakozott az új frakcióhoz, amelynek alakuló ülésén a Somér Ház kibucok egyetlen képviselője sem vett részt.

**A Mápam-többség álláspontja**

A frakcióalakítással kapcsolatban a Mápam többségi csoportja, a „Chazit Hálükud” tegnap elhatározta,

hogy Sznéhnek le kell mondania valamennyi tisztségéről és a Kneszet képviselő-ségről. A határozat dr. A. Bermann és Rusztum Busztumi képviselőkre is vonatkozik. A többségi csoport újra megtiltotta Sznéhnek a frakcióalapítást és a határozat kimondja, hogy amennyiben mégis folytatni fogja annak megszervezését fel fogják vetni a Mápamból való kizárásának gondolatát is.

Ezekután érdeklődéssel várják, hogy a Kneszet mai ülésén, amelyen a moszkvai perrel rendeznek vitát, Sznéh milyen álláspontot fog elfoglalni. A Mápam részéről Jákov Cházán képviselő fog felszólalni és az általa képviselt álláspont előreláthatólag nem fogja dr. Sznéh kielégíteni. Lehetséges, hogy dr. Sznéh külön nyilatkozatot fog felolvasni, vagy legalább is tartózkodni fog a szavazástól, amikor a Ház a Mápam javaslatai fölött fog dönteni.

**A kommunista párt meghátrálása**

Tel Aviv, (Az Uj Kelet tudósítójától). — Politikai körökben tegnap feltűnést keltett, hogy az izraeli kommunista párt — ügylátszik taktikai okokból — abbahagyta a cionizmus elleni durva támadásait és ehelyett csak nagy általánosságban támadja a „reakciót”, a kormányt és az amerikai imperializmus szolgáit.

A moszkvai perrel kapcsolatban megtagadták köz-

ponti vezetőségi ülésről kiadott terjedelmes jelentés egyetlenegyszer sem említ meg a cionizmust és Smuel Mikunisz kommunista képviselő szombaton Luddon megtartott beszédében sem támadta egyetlen egyszer sem a cionista mozgalmat, vagy annak vezetését. Mikunisz egyébként Luddon kijelentette, hogy „ő küldte 1948-ban Csehszlovákiába a fegyvereket és ha az ország ismét veszélyben forogna, újra megtenné.”

**Mit határozott a Mápaj?**

London, (STA). Az „Observer” telavivi tudósítója szerint a Mápaj központi vezetősége szombati ülésén elvetette a kommunista párt törvényen kívül való helyezésének tervét. Ugyanezen az ülésen — folytatja a lap — elhatározták azt is, hogy a Kneszet mai ülésén a kormány bejelentést fog tenni, amelyben a szovjetkormányt antiszemizmussal fogja vádolni és szabad alijját fog követelni az orosz zsidók számára.

**Az arabok a zsidó vezetők ellen**

Boston, (STA). A „Christian Science Monitor” izraeli hírforrásra hivatkozva közli, hogy az izraeli arab kommunisták követelték, Moszkvától a kommunista

párt zsidó vezetőinek eltávolítását. A lap jeruzsalmi tudósítója szerint Izrael kormánya valószínűleg a két és félmillió orosz zsidó szabad alijájának követelésével fog reagálni a moszkvai vádakra.

## A varsói gettó egyik felszámolója vezeti a kelet-berlini zsidók elleni akciót

Nagyszabású tisztogatási akció indult meg Dertinger külügyminiszter letartóztatása nyomán

Berlin, (UP). — Kelet-Németországból érkező hírek szerint a rendőrség vasárnap tömeges házkutatásokat tartott a kelet-berlini zsidók lakásain, valamint a zsidó hitközségek irodáiban. A rendőrség és a titkos rendőrség közegei főleg Leipzigban, Dresdenben, Erfurtban, valamint Kelet-Berlinben végeztek órák hosszat tartó házkutatásokat, mert ezeknek a hitközségeknek a vezetői átszöktek Nyugat-Berlinbe.

**Nemcsak a hitközségek irattárát, hanem számos zsidó magánlevelezését is lefoglalták, sok személynek pedig elvették személyazonosság iratait.** A rendőrség szigorú parancsot adott a zsidóknak, hogy ne hagyják el lakhelyeiket. Beavatott körök szerint a

házkutatások révén bizonyították akarnak találni arra, hogy a kelet-német zsidók összeköttetésben álltak a cionista kémkedési szervezettel.

A moszkvai jelszó szerint természetesen most ezalatt mindenekelőtt a Jointot értik és így veszélyben van minden hitközségi tisztviselő és bármely más zsidó, aki valaha a Joint által kiutalt segélyeket kezelte.

A nyugat-berlini zsidók vezetőinek nézete szerint minden kelet-németországi zsidót a letartóztatás veszélye fenyeget.

Kelet-Berlinben a kommunista párt helyi vezetője, Hans Jendretzki alig burkolt formában követele, hogy távolítsák el a zsidókat a közletről,

mert az állam ellenségeit látja bennük.

Ez a nyilatkozat pontosan akkor hangzott el, amikor a rendőrség átkutatta valamennyi kelet-berlini zsidó lakását, üzletét és irodáját. Kelet-Németország zsidó lakossága már csak 2800 lélekszámú és ezeknek nagyrésze a Hitler-uralom alatt a koncentrációs táborok foglya volt.

A moszkvai főbb példájára Martin Riesenburger, aki Keletnémetország egyeduralkodó rabbijának nevezi magát, szombaton felszólította a keletnémet zsidókat, hogy „ne hagyják magukat helyzetlen hírek által félrevezetni”. Riesenburger kijelentette, hogy Keletnémetországban nem létezik antiszemizmus és valójában Nyugatnémetországban fenyegeti veszély a zsidókat, ahol szabadlábba helyezik a gyilkos náci hadibűnösöket. A Keletnémetországból menekült zsidók szerint Riesenburger nem rabbi és nyilatkozatát nyilván fenyegetés hatása alatt tette.

London (STA). A Sunday Chronicle berlini tudósítójának jelentése szerint a zsidók ellen Kelet-Berlinben végrehajtott rendőrségi intézkedéseknek parancsnoka nem más, mint Horst Walte, egykori Gestapo-tiszt, aki annakidején a varsói gettó egyik felszámolója volt. A lap tudósítója több Kelet-Berlinből menekült zsidóval beszélgetett, akik elmondották, hogy

Walte utasította embereit ne legyenek szentimentálisak és szükség esetén erőszakot is alkalmazhatnak.

A kelet-német hatóságok már minden intézkedést megtekintettek annak megakadályozására, hogy a zsidók Nyugatra meneküljenek és nyugatnémet körökben biztosítsák benne, hogy a zsidó menekültek áradata a hét végéig teljesen megszűnik.

**Egy thüringiai koncentrációs táborban már több, mint 200 zsidót tartanak fogva családostul, mert menekülést kíséreltek meg.**

A „népőrség” felfegyverzett tisztjeinek, akik a táborra felügyelnek, utasításuk van, hogy lojálisak legyenek, aki a villanydróttal körülfalazott tábor közelébe merészkedik. A foglyok nem kaptak futóanyagot, holott a barakok kö-

(Folyt. a 4. oldalon)

## Nagib szerint a letartóztatott személyek külföldi hatalmak szolgálatában állottak

Megszállották a feloszlatott politikai pártok székhelyeit és betiltottak hat kommunista szellemi hetilapot. — A minisztertanács egy évvel meghosszabbította Nagib diktatóri fehatalmazását

Kairó (UP). — Nagib tábornok parancsára a kairói rendőrség tegnap megszállta a feloszlatott politikai pártok központi irodáit és lefoglalta azok irattárát is. Ugyanakkor betiltottak hat hetilapot, amelyek burkolt kommunista vonalat követtek.

A kormány rendkívüli ülésén jóváhagyta a politikai pártok feloszlatásáról és vagyonuk lefoglalásáról szóló rendeletet, amely a párttagokat eltiltja minden politikai tevékenységtől.

**A rendelet három évig terjedő fegyházzal és kétezer font büntetéssel sújtja azokat, akik politikai tevékenységet kísérelnek meg, vagy pedig segítik a volt párttagok politikai aktivitását.** Együttal megtiltják új pártok létesítését is.

A kormány ugyanakkor egy évvel meghosszabbította a Nagib tábornoknak adott rendkívüli felhatalmazást, amelynek hatálya júliusban járt volna le. Az új határozat szerint

**Nagib tábornok 1954 júliusáig teljes diktatóri hatalommal rendelkezik és az általa kiadott rendeleteknek törvényes hatályuk van.** Nagib tegnap újabb sajtó-

konferenciát tartott, amelyen kijelentette, hogy az összes letartóztatott külföldi hatalmak szolgálatában álltak. Az újságírók kérdésére, hogy Angliáról van-e szó, Nagib megtagadta a választ.

A tábornok elmondta, hogy

a most letartóztatott tisztek egy hétével ezelőtt megkísérelték a diákok felbujtását, de a diákság józan magatartása megghiúsította a kísérletet.

A gyanúsítottak ellen rendes vizsgálatot fognak folytatni és ha valakiről kiderül, hogy ártatlan, azonnal szabadlábba helyezik, a bűnösöket pedig bíróság elé állítják. A vizsgálat befejezéséig a letartóztatottakat nevelt nem hozzák nyilvánosságra.

**Politikai körökben élénk kommentálják annak a három személyiségnek a letartóztatását, akiknek a neve már kitűndött.** Szeradzs el-Dinről, aki már másodszer került fogságba, köztudomású, hogy Nagib esküdt ellensége és visszavágyja Faruk exkirály uralmát, amelynek korrupciójából jelentős személyi hasznot húzott. Mehanna ezredes, akit Nagib tábornok már októberben eltávolított

a régenstanácsból, a Muzulmán Testvériséghez állt közel, amellyel a forradalmár tisztek egyik csoportja is szoros összeköttetést tartott fenn. A Testvériség élesen ellenzi Nagib szándékát, hogy megegyezzen a nyugati nagyhatalmakkal.

**A harmadik letartóztatott Abbas Halim herceg, Faruk volt király unokafivére, aki valamikor az egyiptomi munkáspárt vezetője volt,** de sohasem számított komoly politikai személyiségnek.

Az egyiptomi kormány visszavonta néhány hét előtti rendeletét, hogy azoknak a zsidóknak, akik elhagyják Egyiptom területét, nem szabad visszatérniük. Egy újabb rendelkezés szerint minden egyiptomi polgárnak egyenlő joga van arra, hogy külföldre utazzon és onnan visszatérjen.

**Az egyiptomi főállamügyész tegnap a kairói esküdtbírósg előtt halálos ítéletet kért** az ellen a nyolc tagú banda ellen, amelyet azzal vádolnak, hogy Faruk utasítására meggyilkolta a Muzulmán Testvériség alapítóját, Hasszan el-Banna sejtet és Abdel Kader Taha kapitányt.

**Tömegesen gyertek el a disznóhus fogyasztása elleni tiltakozó gyűlésünkre**  
 ma este 7-kor, a telavivi nagytemplomba  
 Tel-Aviv-jaffai főrabbinátus és a vallási tanács

# A zsidó kommunisták régi cionista-ellenes vonala

lett újra a Kominform hivatalos politikája

Mit ír a prágai kormány angol nyelvű hivatalos lapja a cionista mozgalomról és a zsidó államról? — A baloldali Poalé Cion egyik vezetője az izraeli kommunisták múltbeli és mai magatartásáról

Tel Aviv, (Az Új Kelet tudósítójától) — A prágai Slánsky-per, valamint a moszkvai orvos-per ideológiai háttérre érdekes fényt vet a csehszlovák kormány angolnyelvű hivatalosának, a „Prague News Letter”-nek legutóbbi számában megjelent cikkére, amelynek címe „A cionizmus az imperializmus szolgálatában”. Ez a cikk éles fényt vet arra, hogy a Jevszekciának a cionizmussal szembeni negatív és ellenséges álláspontja újra a kommunista világ hivatalos álláspontjává vált, bár néhány évvel ezelőtt, különösen az állam megalakításának idején, úgy tűnt, hogy a jevszekcia elvakult gyűlöletét a cionizmus ellen háttérbe szorították.

Az amerikai imperializmus legmegbízhatóbb ügynöke

A Prague News Letter ezt írja: „A prágai per során kiderült, hogy az államellenes összeesküvés előretolt hadállását az amerikai imperializmus legmegbízhatóbb ügynöksége építette ki és ez a cionista mozgalom...”

Ezután a cikk „tudományos elemzés” ad a cionista mozgalom történetéről: „A kapitalista fejlődéssel egy időben a zsidó lakosságon belül is bekövetkezett az osztálytagozódás, megjelent a színen a zsidó burzsoázia, továbbá a zsidó proletariátus. A zsidó szovinizmus és az antiszemitizmusról való félelem szülte a cionista ideológiát, hogy az összes zsidókat saját államukban, Palesztinában kell koncentrálni.”

A cionizmus a kapitalizmus szülöttje

Herzl szerepéről pedig így ír:

„A múlt század kilencvenes éveiben egy Theodor Herzl nevű újságíró könyvet jelentetett meg a „Zsidó Állam” címen és 1897-ben megalakult a cionista mozgalom.” A továbbiakban a cikk írja kimutatja, hogy Herzl monarchista volt, majd így folytatja: „A cionista mozgalom kezdettől fogva burzsoázia ideológiával rendelkezett és forrása, programja, valamint célkitűzései a kapitalizmussal vannak összenöve. A cionizmusnak ez az osztályjellege fejlődésének során még inkább kimélyült és határozott vonalakat öltött.”

„Tisztes zsidó munkás nem lehet cionista”

Izrael megalakulásának korszakáról és arról a segítéséről, amelyet a kommunis-

ta államok nyújtottak az állam megalakítása és az ezt követő felszabadító háború során, a cikk még csak említést sem tesz. Az egész kérdést a következő néhány sorban intézi el: „A második világháború során a cionista mozgalom vezetősége igyekezett meggyőzni Angliát a ragaszkodásáról és hűségéről. Ezt úgy akarta bebizonyítani, hogy propagandát fejtett ki a palesztinai kommunista párt és a Szovjetunió ellen, annak ellenére, hogy egyedül a szovjetkormány érélyes álláspontjának volt köszönhető a palesztinai angol mandátum megszüntetése.”

Befejezésül pedig következik a konzekvencia: „A cionizmus soha nem volt és soha nem is lehet a tisztes zsidó munkások ideológiája, bár sikerült néhány tisztes zsidó munkást félrevezetnie. Ez az ideológia a zsidó burzsoázia eszközüvé vált, amelyet az amerikai imperializmus világ-hódító céljainak megvalósítására használt fel.”

Mindezen állítások bizonyítékul a prágai per során Geminder, Simon Ornstein és Otto Fischl által tett „vallomások” szolgálnak, amelyek a cikk írja szerint „bizonyítják” a cionizmus valódi céljait.

És ugyanúgy ír a Kol Háám is

Ebben a szellemben ír napok óta a Kol Háám, az izraeli kommunista párt szócsöve is, amelynek a moszkvai orvosokkal kapcsolatos cikke általános konsternációt keltett az egész országban.

A cikkkel és a kommunista pártnak az utóbbi időben elhangzott egyéb közleményivel kapcsolatosan kérdést intéztünk a baloldali Poalé Cion egyik prominens vezetőjéhez, aki 30 éve áll a mozgalom élén, alapos ismerője az izraeli kommunista párt történetének és pálfordulásainak. Informátorként a következőkben foglalta össze véleményét:

A mufti szövetségesei — A kommunista pártnak a zsidókérdéssel és a zsidó népet ért támadásokkal kapcsolatos álláspontja nem újonság. Visszatértek a régi idők — mondotta —, amikor a jeruzsálemi főmuftival együtt résztvettek a zsidók elleni merényletekben és mérszálásokban.

Mint emlékeztet a főmufti mozgalomát, amelyet mi cionisták fasisztának és sovinsztának bélyegeztünk, a Kominform arab nemzeti felszabadító mozgalomnak

tartotta. Amikor Jaffán zsidókat gyilkoltak, a Kominform közkeletű kiküldöttje erre azt mondta, hogy forradalom, mi pedig azt mondtuk, hogy zsidóellenes pogrom. A palesztinai kommunista párt persze a Kominform kiküldöttjének a véleményéhez csatlakozott minden fenntartás nélkül.

A Kominform közkeletű kiküldöttje

— A Kominform kiküldöttje — folytatta informátorunk —, aki egyébként valaha fanatikus vallásos zsidó volt, majd később lelkes cionista és csak azután lett kommunista, azt kérdezte tőlünk, a Poalé Cion vezetőitől: „Tudják-e, hogy a Hágánának az arab forradalmároknak leadott minden egyes lövése a Kominform határozatát is etalálja, miéért vesznek részt a Hágánában?” Erre azt feleltük: „A Hágáná puskáinak toroklattanásával talán megvilágítjuk a Kominform számára a helyes közkeletű politika útját...”

Ugy látszik, visszatértek a régi idők — fejezte be érdekes mondanivalóját a Poalé Cion régi harcosa.

## Február elsejétől beszüntetik a filmhíradók vetítését a mozikban

A két filmvállalat panaszkodik, hogy sem a mozik, sem az állam nem támogatják őket

A Karmel-film és Geva-film, a két izraeli filmlaboratórium, amely filmhíradókat készít, komoly válságba jutott amiatt, hogy a mozi-utalajdonosok nem hajlandók elfogadni az árát fizetni a híradók vetítéséért. A két vállalat szövívi tegnap sajtófogadás keretében bejelentették, hogy február elsejétől beszüntetik a híradók vetítését a mozikban és tüntető módon a nagyobb városok terein, a szabad ég alatt fogják azokat bemutatni.

A szövívők ismertették azt a nehéz küzdelmet, amelyet az izraeli filmhíradó készítői évek óta folytatnak megfelelő állami támogatásért és az elfogadható honoráriumért. A mozik ma is csak szimbolikus összegeket fizetnek a híradókért, a kormány pedig megszüntette azt a szubvenciót, amelyet eddig adott a híradók készí-

**HABIMAH MUSORA:**

Tel-Aviv, jan. 19., hétfő  
BOTCSINÁLTA DOKTOR

## Hatheti elzárásra ítélték a gázoló Dan-soffört

Küszöbönálló esküvőjére való tekintettel 21 napi haladékot kapott a büntetés letöltésére

A telavivi törvényszék tegnap hatheti elzárásra és határidő engedélyének 4 hónapra való felfüggesztésére ítélte Mose Semo Dan-soffört, aki a múlt év márciusában a Hatikva-negyedben halálra gázolta Jehuda Rosenfeld 67 éves gyalogjárót. A soffört azt állította, hogy Rosenfeld váratlanul bukkant fel az úton és már nem volt ideje lefékezni az autóbusszt. A többi tanúk szerint egy szembejövő kis autó teljes fénnel haladt és elvakította a soffört.

A bírő ezt a magyarázatot

fogadta el és megállapította, hogy az autóbusszsofförnek meg kellett volna állítania a kocsiját, amíg a teljes fénnel haladó autó elrobog mellette. A gyakori halálos szerencsétlenségek miatt a bíróságnak kötelessége, hogy minden ilyen esetben büntetésrel sújtja a soffört, ha nem tudja meggyőző módon bizonyítani ártatlanságát — mondotta a bírő, aki 21 nappal elhalasztotta az ítélet kitöltésének megkezdését, mert a vádlott közvetlenül esküvője előtt áll.

## Február végére várják a kártérítési egyezmény jóváhagyását Bonnbán

Bonn (STA). — Az izraeli kártérítési bizottság köréből nyert értesülés szerint a kártérítési szerződés jóváhagyása még január végén a német parlament felé kerül, a Bundesrat elé kerül, ahol azt, az előjelek szerint, gyorsan le fogják tárgyalni.

A felsőház jóváhagyása után a ratifikációs okmány az alsóház bizottságai elé kerül.

A négy bizottság közül legálabbis kettőben biztos a gyors jóváhagyás és az alsó-

ház plénuma valószínűleg február közepén fogja tárgyalni a ratifikációt. Azt remélik, hogy a jóváhagyás február végére meg lesz szavazva.

Bonnbán valószínűleg tartják, hogy közben létrejön a kereskedelmi meg egyezés az arabokkal és ennek folytán az Arab Liga ellenállása is elesik.

New York, (STA). — Az Egyesült Államok nyugat-németországi főmegbízottjának most közzétett jelentése érdekes fényt vet a kártérítések kérdésére. A főmegbízott szerint

a nyugat-német lakosság nagy többsége nem tartja magát felelősnek azokért a gáztevékért, amelyeket a náciok követtek el a zsidók ellen és ezért ellenzik a kártérítési szerződést, sőt azt követelik, hogy a parlament ne ratifikálja az egyezményt.

A jelentés arról számol be, hogy a lakosság túlnyomó többsége az antiszemitizmus jeleit mutatja és a zsidóellenes hangulat állandóan növekszik. A németek még mindig azt hiszik, hogy a náciuralom több jót tett, mint rosszat. Ilyen mentalitás mellett nem várható, hogy a különböző náci csoportok propagandája a lakosság ellenállásába ütközzék.

Ezzel kapcsolatban meg kell említeni az egyik német közvéleménykutató iroda legutóbbi vizsgálatának eredményét.

Arra a kérdésre, hogy hajlandók-e megtenni minden tőlük telhetőt a náciuralom helyreállításának megállítására, a kérdezettek csak 24 százaléka válaszolt igennel,

míg 25 százalék azt mondta, hogy „mindegy nekik, ki van uralmon”, a többség pedig vagy burkolt nem-mel válaszolt, vagy pedig megtagadta a választ.

## -RÁDIÓ-

6.30: Máj tovu, 6.35: torna, 6.45: zenélő óra, 7: hírek, 7.15: hanglemezek, 7.50: hírósszefoglalás, 10.30: szórakoztató zene, 11: a háziaszóny kívánságműsora, 12: hírósszefoglalás, 12.2: a kór-házak műsora, 12.30: klasszikus zene, 13.30: hírek, 13.48: hanglemezek, 16: szórakoztató zene, 16.30: zenei innen-onnan, 17: Ráchel Robitsék zongorajátéka (Bach és Brahms), 18.15: hírek, 19: zenei gyöngyszemek, 19.10: a rádió zenekarának hangversenye, 20.24: Tenách részletek (Jesájáhu 55-56.), 20.30: hírek, 21.45: Simon Misori hegedűjátéka Saché Arje zongorakísérettel, 22.15: olasz népdalok, 22.35: hanglemezek, 23: hírósszefoglalás.

Párhuzamos műsor:

13.45: angol hírek, 14: francia hírek, 16: Haendel-zene, 17.50: hanglemezek, 19.30: jiddis adás, 22.15: angol hírek.

A hadsereg rádiója:

18.35: zongoraszámok, 19: héber dalok, 20: tánczene, 20.45: szimfón. hangverseny.

## -SPORT-

Pfefferbaum nyerte meg a Jediot Achronot vándordíjat

Az országos asztalitenisz verseny döntőjét tegnap a óeső éjszakai órákban játszották le. A csoportgyőztesek körmérkőzéséből négy-négy győzelemmel veretlenül kerültek a döntőbe Finkelstein (Makkabi Hácáfon) és klubtársa Pfefferbaum. A döntőt háromszettes szét küzdelemben 18-21, 21-16, 21-17 pontarányban Pfefferbaum nyerte meg és így ő jutott a Jediot Achronot vándordíjának birtokába. — Harmadik helyen Steinharz (Hápoel Jaffa) végzett Finberg (Makkabi Jeruzsálem) előtt.

Az asztalitenisz világranglistája

A nemzetközi asztalitenisz szövetség hivatalos kiadásában megjelent a múlt évi eredmények alapján összeállított erőlista. Az előző esztendőhöz hasonlítva gyökeres változás állott be az erőviszonyokban. A Bombay-ben rendezett világbajnokság meglepetése a japán versenyzők váratlan betörése volt, akiknek megjelenése új színt bővítette a ping-pong-versenyeskáláját. A japánok először vetek részt nemzetközi versenyen ebben a sportágban és a világ legjobbainak bizonyultak. A férfiak erőlistáján megdermelten került japán versenyző az első helyre, de további két japán jutott az első tíz közé is. Feltűnő a cseh férfiak gyengébb esztályozása, akik csak a 7. és 10. helyet tudták megszerezni és még inkább Leach gyengébb rangsorolása, aki 2 egyéni világbajnokságot nyert az előző években, míg most csupán 11. lett.

A nők között nem történt hasonlóan gyökeres változás. Az előző évekből jól ismert nevekkel találkozunk és csaknem változatlan sorrendben. A japánok ugyanitt is új nevek, de még nem jutottak az 5-ik helynél előbbre, ami bemutatkozásnak nem is rossz teljesítmény.

A férfi erőlista: 1. Soto (japán), 2. Bergman (angol), 3. Koczián (magyar), 4. Roothoff (francia), 5. Sidó (magyar), 6. Füösicsi (japán), 7. Andreadis (csehszlovák), 8. Hajajishi (japán), 9. Ványa (csehszlovák), 10. Si-Szoi-Cso (hongkongi).

A női erőlista: 1. Rozeanu (román), 2. Farkas (magyar), 3. Wurtel (osztrák), 4. Rower (angol), 5. Nisimura (japán), 6. Pritzi (osztrák), 7. Narahara (japán), 8. Elliott (skót), 9. Rowe D. (angol), Nieberger (USA).



**HA NEW YORK-ba REPÜL**

szolgálatára áll az

**AIR FRANCE**

Tel-Aviv, tel.: 67307/8. — Haifa, tel.: 3124-3011. — Jeruzsálem, 2655 és utazási ügynökségénél.

# ARTHUR RUPPIN

Írta: DR. BATO JOMTOV

A napokban emlékezett meg az ország Arthur Ruppinn halálának tizedik évfordulójáról. Tel-Avivól Haifára menet, Bet-Lid után jobb oldalt az egész vidéket uráló dombon már messziről feltűnik a róla elnevezett mezőgazdasági akadémia (mídrás chákláit) impozáns épülettömbje, ahol a mezőgazdasági munkások szervezete ezalkalomból nagyszabású emlékünnepeket rendezett.

Arthur Ruppinn „jeke” volt a javából. 1876-ban Ratwitschban, a poroszországi Posen tartományban született, abban az egykor lengyel országrészben, amely ma fél évszázadon át szellemi kitérővel látta el a német zsidóságot — Graetz irától kezdve egészen a Zondek professzorokig. — Előbb mezőgazdaságot és szociológiát tanult az egyetemen, majd a jogi fakultásra iratkozott be és mint ügyvédjelölt (Referendar) került Magdeburgba. Sammy Gronemann meséli „Egy jeke emlékezetéből” című könyvében, hogy egyszer Magdeburgban egy viharos gyűlés után, amelyen szembeállt az asszimiláns ellenfelekkel, egy rokonszenves szöke fiatalember szólította meg azzal, hogy nagyon érdeklő, amit tőle a cionizmusról hallott, amire azután elkezdtek hosszasan vitakozni. „Néhány évre rá — írja Gronemann — örömmel látam, hogy ez a szöke ifjú, Arthur Ruppinn, a Berlinben létesített Zsidó Szociális Intézet élére került, 1904-ben megírta „A jelenkor zsidói” című szociológiai munkáját, amely nagy feltűnést keltett. Megértette a zsidó autonóm kolonizáció nagy fontosságát, nagyon közel állt már a cionizmushoz, de Erec Jiszráelrel mi sem kötötte össze.

Dávid Wolffsohn, Herzl utódja, a cionista világszervezet elnöki székében, figyelmes lett rá és az ő kéregesre indult Ruppinn 1907-ben rövid útra Palesztinába, amelyről azonban csak kilenc év múltán tért vissza és akkor sem önszántából, hanem csak azért, mert Dzemal pasa, az első világháború idején Palesztinában török katonai főparancsnoka 1916-ban mint veszedelmes cionistát kiutasította az országból. Miért maradt Ruppinn Erec Jiszráelben? Azért, mert a nagy tudományos felkészültségű zsidó embert az ország megvarázsolta és amikor felajánlta neki a Jaffán felállított Palesztina Hivatal vezetését, szívesen vállalta a megbízatást. Ez a Palesztina Hivatal volt a Cionista Világszervezet első és egyetlen intézménye Erec Jiszráelben. Az akkor Wolffsohn vezetésével Kölnben székelő cionista Aktivációs Bizottság elnöke Ruppinn volt az, aki tartalommal töltötte meg. Innen indult meg a modern cionista kolonizáció, az ország megalapozott mezőgazdasági telepítése.

Ennek a cionista kolonizációnak beindítása és keresztülvitele elvülhetetlen érdeme Arthur Ruppinnak; az ő nevéhez fűződik Izrael állama legerősebb bástyájának megalapozása. Az ő vezetésével indult meg 1908-ban a szövetségi alapon felépült Dágánjá és Merchávja kvucák, valamint a Kineret és Hulda farmok megalapítása. Nagy viták ültak akkor a cionista mozgalom keretében e telepítések elméleti váza körül, különösen dr. Franz Oppenheimernek, a hírneves német-zsidó nemzetgazdászának a szövetségi telepítésről szóló teóriájával kapcsolatban, de ez Ruppinn nagyon kevésbé érintette. Amíg a cionisták nagy politikai és szervezeti vitákat folytattak a gátlásban, addig ő vas-

akarattal tovább haladt az ország felépítésének útján. Ő tudta, hogy mit jelent a mondás: „Aki az ország, azé a hatalom, a dicsőség”. Céltudatos munkája révén kezdte megoldani a zsidó munkás problémáját. A régi vágású cionista kolonizáció első idejéről kezdve abban a hibában szenvedett, hogy arab munkásokat foglalkoztatott, akik elvették a chalukenyerét, hiszen a zsidó fiúk, bármennyire is igénytelenek voltak, nem tudtak leszállni az arab felláchnívójára. A modern települések ennek ellenében, — már csak felépítési módjuk révén is —, csak zsidó munkásokat foglaltak magukban.

De Ruppinn tudta, hogy a falu egyedül még nem jelent országot. A város is szükséges espedig zsidó város. Ötöle indult ki Tel-Aviv alapításának kezdeményezése. A zsidó földvásárlás megszervezésére ő alapította meg a ma is működő Palestine Land Development Company-t. Ezekután érthető, hogy Dzemal pasa veszélyes cionistának tartotta Ruppint, akit el kell távolítani az országból. De Ruppinn munkássága nem lankadt el Erec Jiszráel határain kívül sem. Segélyakciót szervezett a fennálló települések és intézmények fenntartására és az ifjú kolonizáció megmentésére.

A világháború után rögtön visszatért az országha és lázas munkában, most már — a Balfour-deklaráció után — nagyszabású kolonizációs tevékenységbe kezdett, amelynek során ő kezdeményezte Erec Jiszráel földjének megszerzését és betelepítését. A cionista kongresszuson Uzsizkint élesen megtámadták, hogy nagy merte a cionista hatóságok beleegyezése nélkül megvásárolni ezt a nagy földterületet. Erre a Keren Kajemot hajthatatlan vasembere a kongresszus társorkánja között azt válaszolta: „Mutassanak nekem még egy Emeket, azonnal megvásárolom — mindenféle beleegyezés nélkül!”

Ruppinn alapította a Rassco-építővállalatot és a Bank Hapoalimot, ő kezdeményezte a Jelzálogbank felállítását. A kolonizáció legújabb vívmányainak tanulmányozására 1922-ben ellátogatott az Egyesült Államokba és öt évvel később Oroszországbába.

Kolonizációs rendszere gyakran heves bírálatra adott alkalmat, amely különösen azt vetette szemébe, hogy a munkásteleplésnek ad előnyt a középosztály kolonizációjának kárára. Ruppinn tudós volt és kolonizátor, de nem volt politikus. Csak így történhetett meg, hogy azok az egyetemi tanárok, akik valamilyen szentimentális elméletből kifolyólag elutasították a zsidó állam gondolatát, megalkották az arabokkal közösen alapítandó úgynevezett binacionális állam eszméjét, őt is belevonták az ezen elgondolás megvalósítására alakult „Brit Szálom”-szervezetbe, sőt annak elnökévé is megválasztották. Sajnos, Ruppinn már nem érthette meg a zsidó állam megalakulását, különben önmagával láthatta volna, hogy az arabokkal alapítandó közös állam elvülhetetlen és megvalósíthatatlan utópia.

Ezt a politikai tévelygését szászorosán árnyékba állítja az óriási konstruktív munka, amelyet Arthur Ruppinn, aki különben élete vége felé a jeruzsálemi egyetem a szociológia tanára lett, országunk modern kolonizációjának megalapozásával végzett. Ezen a téren egyetlen ország történetében sem volt olyan utmutató példa, amelyet utánozhatott volna. Neki a semmiből ex nihilo, kellett megteremtene azt, ami államunk gazdaságának az alapja és aminek tanulmányozására

## Városi választásokat követelnek Nazaretben

Nazáret 350 lakója kérvényt írt alá, amely városi választások tartását követeli Nazáretben. A kérvényt Ben-Cvi államelnökhez, Ben-Gurion miniszterelnökhez, Jiszráel Rokách belügyminiszterhez Golda Meíron munkügyi miniszterhez juttatták el. A kérvényezők valamennyien Nazáret tehetősebb polgárai, akik túlzottan nagy tartják a város által rájuk kivetett adókat. Ugyanakkor a „Demokrácia véddő” nevű antikommunistaszervezet is aláírásokat gyűjtött a választások megtartása érdekében.

Nazáret jelenlegi városi tanácsát annakidején a belügyminiszter nevezte ki, a munkásság képviselői nélkül. Később munkástanácsokat is kineveztek, de a Május 4. befolyása alatt álló arab szakszervezet, sem pedig a kommunista nem fogadták el a jelölést és azok is demokratikus választásokat követelnek.

## A Függetlenségi Napon avatják fel a szodomai aszfaltutat

A szodomai országúton már naponta 25 különböző autó közlekedik, amelyek állandó jelleggel teljesítenek szolgálatot a kálisöművek és Beer Séva között. Az út a Negev fővárosától Szodomáig két órára rövidült, holott az útépités még nem fejezték be és az autók gyakran kell lassítaniuk és kerülőket tenniük, hogy a még befejezetlen útszakaszok ne átjussanak. Az útvonal-

## A bérlők nagyrésze már vételi ajánlatot is tett az Apotroposz-lakásokra

A nagykereskedők és nagyiparosok telavivi klubjában Mordecháj Schattner, az Apotroposz igazgatója érdekes előadást tartott az elhagyott javak kezelésének problémáiról. „A Kneszet pénzügyi bizottsága — mondotta Schattner — jóváhagyta az Apotroposznak azt a tervét, hogy eladja a bérlőknek az általuk lakott lakásokat, vagy üzlethelyiségeket.

Az ebből befolyó összegeket a kormány minden valószínűség szerint a máhárának levő lakásnélküli öklnek süképítésére fogja fordítani. Az Apotroposz ezidőszent 50.000 lakást és üzletet kezel, amelyek bérlőinek többsége már ajánlatot is tett az ingatlanok megvásárlására. Az Apotroposz ezenkívül 2 és fél millió dunám megművelt földet — szőlőt, narancsot, stb. — valamint másfél millió dunám megművelt földet kezel, amely a háború előtt az arabok tulajdonában volt. Az állam fennállása óta létesített falvak közül 350-et az arabok által elhagyott

## A bonni kormány csökkenteni igyekszik a náciösszeesküvés jelentőségét

A nácioknak formális „árnyékkormányuk” és diplomáciai szolgálatuk is volt

London, (UP). — A nyugat-németországi angol hatóságok külön bizottságai lázasan dolgoznak a leleplezett náciösszeesküvők lefoglalt iratainak feldolgozásán. A négy teherautót megtöltő iratokat rendkívül erős katonai őrzet alatt tartják, mert attól tartanak, hogy a földalatti szervezet valamelyik csoportja kísérletet tehet az okmányok megsemmisítésére.

Az iratokból már eddig is kiderült, hogy a náci valóságos „árnyékkormányt” állítottak fel, amelynek a külföldön saját diplomáciai megbízottai voltak. Így az Egyesült Államokban, Kanaadában, Ausztráliában, Dél-amerikában több államában és a Közelkeleten is működtek a „náciokormány” követői, de főtevékenységüket termé-

szetesen Európában fejtették ki.

Hivatalos angol nyilatkozat szerint az összeesküvők földalatti szervezete egy másik európai országot is behálózott.

Az összeesküvőket főleg a német nehézipar tulajdonosai pénzelték — úgy, mint Hitler idején — és a rendelkezésükre bocsátott összeget 100 millió márkára becsülik.

Az összeesküvésbe a bonni kormány néhány magasrangú tisztviselője és közel 50 más állami hivatalnok is bele van keverve sőt a jelek szerint a bonni parlament egyes képviselői is támogatták a földalatti náci csoportot.

Az egyes német országok helyi parlamentjeiben szintén helyet foglaltak a náci csoport bizalmasai. A letartóztatottak védelmét egyébként dr. Eschenbach, a westfáliai parlament tagja vállalta el.

Érdekes, hogy a nyugat-német sajtó, amely először nagy szenzációként találta fel a leleplezés híreit, most csak eldugott apró híreket közöl a nyomozás folyamatairól és

kormánykörökben is igyekszik a leleplezés jelentőségét csökkenteni.

A kormányhoz közelálló körök most oly célzásokat tesznek, hogy az angolok szándékkal futtak fel egy jelentéktelen ügyet és a leleplezett csoport semmiben sem különbözik a többi közismert náciállított csoporttól, amelyeket a bonni kormány egyáltalán nem tart veszélyesnek. Kormánykörök szerint „minden a náciuralom visszaállítására irányuló kísérlet a német lakosság határozott ellenállásába fog ütközni”.

Külföldi megfigyelők nem osztják a bonni kormány véleményét és utalnak az amerikai főmegbízott legutóbbi jelentésére, amely a náciellenes erősből származó számol be.

## A Hitachdut Oléj Hungaria közleményei:

TEL AVIV:

Felhívás ebédmegváltásra

A HOH szociális bizottságának munkatervében népkonyha felállítására is szerepel, ahol a rászoruló olékat ebédkosztal elláthatják. Amíg azonban az erre szükséges anyagi bázis megteremtődik, a szociális bizottság örömmel közli, sikerült megállapodnia meglévő telavivi népkonyhakkal, hogy oda minimális összegért ebédigénylő magyarajkú olékat beutalhasson. Felkéri tehát Tel Aviv és környéke lakosságát, vegye ki részét ebből az akcióból és járuljon hozzá hetenkint legalább egy ebéd megváltásához, ami havonta minimális összeget, összesen egy fontot tesz ki. Önkéntes adakozók, akik egyenkint több ebéd megváltására vállalkoztak, tömegesen jelentkeztek máris, ami az ügyeskedést mutatja, amivel a magyarajkú jisiv embertársain segíteni igyekszik. Minthogy a HOH szociális bizottsága ezt az ügyet rendszerezni szándékszik, a közeli napokban mindenkit felkeres lakásán és bizonyos számú ebédjegy megváltását kéri, hogy minél több rászorultat meleg ételhez juttassuk. Ha valaki azonban természetben kíván segíteni, legalább egy ebédet adni, a jegyek megváltása helyett, a szociális bizottság ezt még szívesebben veszi.

Ne utasítsa vissza ezt a közvetlen segítséget, amelynek megkönyítheti embertársait életét!

Londonban nagy megrökönyödést keltett a náciellenes leleplezés és a konzervatív sajtó, élén a Daily Expressel, azt követeli az angol kormánytól, hogy elővigyázatosabb politikát folytasson és ne engedje meg Németország felfegyverkezését.

## En nem is tudom hogy van ez

de vannak kritikus helyzetek. Az elmúlt délutánok egyikén, például, három óra körül, mikor minden állat és növény álomra hajtja le fejét, többzben kopogtattak lakásom ajtaján. Lecsúztam a rekámiérről és immár ezredszor elhatároztam, hogy mégis kiteszem az alábbi feliratú táblát az ajtó elé: „Nem kopogunk! Alszanak! Harapós kutya!” Mindez azonban semmit nem változtatott a tényen, hogy a küszöbön ott állt két rokonszenves hölgy, sokat sejtető merész mosollyal ajkaikon. A levegő egyszerűen megtelt feszültséggel. — Otthon tetszik lenni? — kérdezte az egyik hölgy kifogástalan németességgel, majd pozitív válaszon után behatoltak a lakásba egészen a rekámiéig. — Bocsánatot kérünk a zavarásért, az Irgun Hanasim Halo-Polát női szervezet nevében jöttünk. Uraságod tud héberül? — Igen. — Tényleg? Igazán kár, hogy mi nem tudunk, pedig már jó régen vagyunk az országban, de valahogy nem jut hozzá az ember. Sum dávár. Kedves testvéreim! Azzal a szándékkal fordultunk hozzád, hogy módot nyujtsunk neked népszerűtlen nagy társadalmi akciójába való aktív bekapcsolódásra, még pedig uraságod egy alkalombeli és tetszés szerinti hozzájárulása révén, melyet szervezetünk szociális alapjai részére vagyunk bátrak felvenni. Kár, hogy a góvært nincs ideháza. Jó meleg van itt magunknál. Legyen biztos uraságod, hogy áldozatkész hozzájárulása a legnemesebb célok érdekében lesz felhasználva... — Nálam az a helyzet tet szik tudni... — kezdtem nagy védőbeszédemet, de a küldöttesség szószólója még csirásban elfojtott: — Legyen egész nyugodt, adoni, hogy pontosan tudjuk mi a helyzet! — mondotta — Azt hiszi, hogy mi a magunk jószántából jöttünk? Egyszerűen ránszózták, hogy végigjárjuk a környeket és gyűjtünk mit-mennyen-milyen célokra... Tudja, nekünk nehéz nem mondanunk, mert nagyon régi chávérak vagyunk az Irgunban, de azért én megmondtam a Schesinger chávérának: „Micsoda hülyeség ez drágám, pont most gyűjtőakciót kezdeni, amikor mindennek az ára emelkedik, nevétséges.” Persze Schlesinger chávéra azt képzelte magának, hogy neki muszáj mindig valami szociális dolgot csinálnia, mert mert a férje a népjólétiügyi minisztériumban dolgozik. Rendben van, én felélem szocializáljon, amennyi beléfér, de kérdelem én uraságod, minek kizavarni ben nünket ilyen itéletidőben? Mert ha volna valami kilátás arra, hogy valami kis pénz hozunk össze, hát Isten neki, de ki lesz boldog mostanság áldozni? Megmondtam én előre, hogy egy vasat nem fogunk bevenni! Hát csoda? Azt hiszi én adnék, amikor pusztán október, novemberért 9.70 vilányt fizettem és félfontot kérnek a krumpliórt... Micsoda beszéd! Gyere fiacskám, hagyjunk békét az urnak, szichá... (K. 13)

## MEGHOSSZABBITOTTAK a devizakiutalások hamisításával vádolt tisztviselő vizsgálati fogságát

A telavivi vizsgálóbíró további 15 nappal meghosszabbította Abraham Ben Arje pénzügyminisztériumi tisztviselő vizsgálati fogságát. Az ügyészség képviselője hangsúlyozta, hogy Ben-Arje a pénzügyminisztérium devizakiutalásra jogosító Nun 2 jelzésű úrlapját hamisította és büntetésével együtt 35 ilyen hamis okmányt értékesített. A rendőrség feltételezi, hogy a vádlottnak büntérsai vannak még szabadlábon, akiknek kézrekerítésére a nyomozás folyik. Szabadlábra helyezése esetén a vádlott kapcsolatba kerülhetne büntetésével.

ma népek küldöttei záródolnak el hozzánk. Kétezer-egyes gálatunk alatt pusztasággá vált országunk és ennek a pusztaságnak meghódítását Arthur Ruppinn mint győzedelmes tábornok vezényelte.

# -HIREK-

5713 Svát 3, hétfő  
1953 január 19.

Előfizetési díj beföldre,  
egy hónapra IL 2.100

**Fiókok:**

**Maifa, Shapira 13, tel. 2453  
POB 4094.**

**Jeruzsálem, Javetz-utca 2,  
(Eggeddel szemben.)**

**Vidéki orsz. főmegbízott:  
Alexander könyvkiadó és  
lapterjesztővállalat, T. A.  
Rechov Haneviim 11.**

Morgenthau még egy évig vállalja a függetlenségi kölcsönkérdés elnökségét. — New-Yorkból jelentik: Tegnap este Newyorkban ülést tartott a függetlenségi kölcsön vezetősége, amely az 1953. évi kampány megszervezésének volt szentelve. Henry Morgenthau bejelentette, hogy hajlandó még egy évig a kölcsön amerikai szervezetének élén maradni és ezt már táviratilag közölte Ben-Gurion miniszterelnökkel.

Megtámadta a ramlei alpolgármestert egy Szochnut-tisztviselő. Méir Abramovits ramlei alpolgármester tegnap durva támadás következtében megbesült. Leon Aharonovits, aki az egyik ramlei mábárában, mint a Szochnut tisztviselője működik, megtámadta és ültelgelni kezdte az alpolgármestert, mert nem támogatta kérvényét, hogy takarmányraktár létesítésére engedélyt kapjon a várostól. A támadót letartóztatták.

Ma este találkoznak a Vered-ben a magyarajku progresszívek. Általános érdeklődés nyilvánul meg a Progresszív Párt — Hávéd Hacioni telavivi magyarajku tagozatának, ma, hétfőn este 8 órakor a „Vered” kávéházban (Dizengoff utca 171. szám, Sderot KKL sarok) rendezendő összejövetelre, amelyen BRIS-KER Dániel (Kfar Glücksohn) amerikai utjából fog beszélni. Belépés díjtalan.

Betörték a saját istállójukba és eladták a teheneket. A ramlei rendőrség letartóztattott két mezőgazdát, mert azzal gyanúsították őket, hogy önbetörést rendeztek istállójukban és az ellopottnak bejelentett teheneket, a feketepiacra eladták. A rendőri nyomozók arra a konklúzióra jutottak, hogy az utóbbi időben igen sok esetben bejelentett szarvasmarhalapásokkal a gazdák a hivatalok félrevezetését célozzák, hogy ezáltal igazolhassák az általuk elfektetett szarvasmarhák eltűnését.

Időközben férjhezment lányokat is elítélték, mert nem jelentkeztek sorozásra. A megdéláskáloni járásbíró tegnap két héttől két hónapig terjedő börtönbüntetéssel sújtott 18 katonaköteles lányt és fiút, akik a környező falvak lakói, mert nem jelentkeztek a sorozásra. Érdekesség, hogy a lányok között valamennyien férjhezmentek s így már nem katonakötelesek, a bíró azonban őket is elítélte. A nőtlen fiatalberek két-havi elzárásra ítélték, míg a családok férfiakat és nőket csak két hétre.

Súlyos autószerzőkötés Rison le-Cion és Nész Ciona között. Vasárnap délelőtt a Rison le-Cion és Nész Ciona közötti útszakaszon egy jeep összeütközött egy magánautóval, amelyet Cvi Weizmann telavivi lakos vezetett. A jeep 6 utasát, köztük Aba Pordovszki sofőrt a szárférfi kórházba szállították.

Penzkölcsönt ad értéktárgyra azonnali Haifán, Louvre Lombard osztálya Shapira u. 13. A149

Női és gyermekruha szabás-  
zati kurzusok Zingoricsnál,  
Tel-Aviv, Fessing 14., Gordon  
mellett. A20

## Elvi megegyezés jött létre a perza petróleumviszályban

A parlament szabotálja Muszádek rendkívüli hatalmának meghosszabbítását

Teherán, (UP). A perza kormány egyik tagja tegnap kijelentette, hogy a Muszádek miniszterelnök és Loy Henderson amerikai nagy követ között folyó tárgyalásokon elvi megegyezés jött létre az olajviszály rendezéséről és már csak részletkezőkről tárgyalnak. Kiszivárogtatott hírek szerint amerikai és angol olajvállalatok részvételével nemzetközi társaságot állítanak fel a perza petróleum értékesítésére, míg az Angliának nyújtandó kártérítés megállapítását a hágai nemzetközi bíróságra bocsátják. Amerika állítólag 100 millió dolláros

segélyt ajánlott fel Muszádeknek.

Közben súlyosan kiéleződött a perza belpolitikai vihály, miután a parlament már harmadszor elhalasztotta ülését anélkül, hogy megszavazta volna Muszádek diktatóri hatalmának meghosszabbítását. Ayatollah Kashani parlamenti elnök, a nemzeti mozgalom vezetője kijelentette, hogy nem járul hozzá a felhatalmazáshoz, mert Muszádek lemondással fenyegetőzött és kihallgatásra jelentkezett a sahnál. Abadban hatalmas tömegek tüntettek Muszádek mellett és Teheránban is nagy a feszültség.

## A keletnémetországi tisztogatás

(Elsősődali cikk folytatása.)

Berlin (AFP). A Kelet-Németországban folyó tisztogatás élén Otto Nuschke helyettes miniszterelnök áll, aki átvette az állambiztonsági szolgálat vezetését is. Nuschke kijelentette, hogy kétségtelen bizonyítékaik vannak a letartóztatott Dertinger külügyminiszter árulásáról, aki összeköttetésben állt a nyugati imperialistákkal és előkészíteteket tett a szökésre.

Tegnap letartóztatták Dertinger helyettesét és a keletnémet külügyminisztérium több vezető hivatalnokát, köztük néhány zsidót is. A letartóztatottak nevéről Max Keisen, az orosz ügyosztály vezetője, továbbá felesége, Greta Keisen, a külügyminisztérium rendkívüli tanácsosa, Peter Florin, a népi demokrácia osztályának vezetője és Helene Berner, Dertinger személyes munkatársa. Ezenkívül elbocsátották dr. Rafaelt, a nyugati ügyosztály vezetőjét és Georg Hantke volt bukaresti nagykövét. Dertinger sajtótájékoztatóján, Edít Kunert és Ferdinand Thun protokollfőnök állították Nyugat-Berlinbe szöktek. A megnevezettek közül Keisenék, Florin és dr. Rafael zsidók. Ezenkívül letartóztatták a kommunista párt két zsidó hivatalnokát, H. Reichot és Irmgard Sickeret.

## Ma újra megindul az esőzés

A neveli mezőgazdák már előre segélyt kérték a koránnyitól a szárazság által okozott károktól

A Beér Sévától délnyugatra elterülő falvak telepesei tegnap körútra vitték az új

sárgirokat, akiknek elmondották, hogy a Negevben olyan kismértékű eső hullott, ami teljes kiszáradással fenyegeti a földeket. — Gvulot és Nirim kibuc között és a közeli falvak területén eddig összesen 10 milliméter víz esett csupán és ha a legközelebbi napokban az eső nem folytatódik, rendkívül súlyos veszteségek érik a gazdákat. A falvak már előre követelik, hogy a kormány jelentős segélyben részesítse őket és gondoskodjék a jövő évi vetéshez szükséges vízellátásról. Ezenkívül nagyobb mennyiségű vizet kell ezekre a távoli pontokra szállítani a neveli öntözőcsatornákon keresztül. A Szochnut telepítési osztálya és a földművelésügyi minisztérium aluminumszövetkezet kölcsönözött a falvaknak, ezekkel azonban a területeknek csak egészen jelentéktelen részét lehet termővé tenni.

A legutóbbi napok esőzése, amelyek főleg a Gálit látogatták meg, ugyanakkor nagy örömet keltek a názáretkörnyéki arab falvak lakosságában, amely igen jó termésben bizik.

A Rámát Jisaj mellett lévő mábárából néhány nappal ezelőtt ötven családot költöztettek át a Názáret melletti Mudzi Jabil elhagyott arab faluba, ahol svéd faházakat és blokkházakat építettek számukra. Január folyamán további 150 családot helyeznek el ebben a faluban. A mábárát rendkívül sok szenvedésnek tették ki az utóbbi napok esőzése és a kálánul erős hideg.

A meteorológiai intézet jelentése szerint a tegnapi meleg nap és a viszonylag csendes éjszaka után az időjárás ma ismét esőre fordul. Az eső a tengerparti zónában fogna megindulni és fokozatosan terjedne majd át az ország többi részére.

Viharos munkanélküli tüntetés Ramlén. Vasárnap viharos jeleneteket zajlottak le a ramlei munkaközvetítő iroda előtt, ahol mintegy 300 munkanélküli körülvette az épületet és megakadályozta a tisztviselőket abban, hogy elhagyják az irodákat. A munkanélkülieket az haragította meg, hogy az iroda csak 70 munkahelyet osztott ki. A ramlei rendőrség helyreállította ugyan a rendet, a tüntetők azonban később visszatértek az iroda két ablakát.

A Rámát Jisaj mellett lévő mábárából néhány nappal ezelőtt ötven családot költöztettek át a Názáret melletti Mudzi Jabil elhagyott arab faluba, ahol svéd faházakat és blokkházakat építettek számukra. Január folyamán további 150 családot helyeznek el ebben a faluban. A mábárát rendkívül sok szenvedésnek tették ki az utóbbi napok esőzése és a kálánul erős hideg.

A meteorológiai intézet jelentése szerint a tegnapi meleg nap és a viszonylag csendes éjszaka után az időjárás ma ismét esőre fordul. Az eső a tengerparti zónában fogna megindulni és fokozatosan terjedne majd át az ország többi részére.

## Sárét külügyminiszter visszaérkezett a rangoni szocialista konferenciáról

Az izraeli küldöttségnek igen érdekes kapcsolatokat sikerült teremtenie az ázsiai munkásság képviselőivel

Mose Sárét külügyminiszter tegnap hazaérkezett az ázsiai szocialista pártoknak Rangoonban tartott konferenciájáról, ahol az izraeli szocialisták delegációjának vezetője volt. A külügyminiszter az ITIM munkatársának a következő nyilatkozatot adta a konferenciáról.

Az ázsiai népek szocialista konferenciája — mondotta — nagy esemény volt az ázsiai népek és tömegek számára, amelyet eddig abban a tévhitben tartottak, hogy társadalmi fejlődésük és gazdasági talpraállásuk

egyetlen módja a nyílt vagy leplezett imperializmusnak való behódolás. Lehet, hogy a konferencián túlzott módon kissé ki is hangsúlyozták az ázsiai jellegét, azt hiszem azonban, hogy megvetették az alapjait a szocialdemokrácia egyesülésének a világon.

A konferencia nagy történelmi esemény volt. Egészen egyedülálló találkozás volt ez az ázsiai népek között, amely mély testvéri együttműködésen alapult és ugyanakkor a gondolat és a szó teljes szabadságának, valamint a példaadó, kölcsönös türelem jegyében olt le. Küldöttségünk mély benyomást gyakorolt a szocialista gondolkodás magas nívója és a szocializmus győzelmébe vetett hit, amely a kommunizmus éles tagadásában, valamint abban jutott kifejezésre, hogy teljes mértékben megértették a kommunizmus tényleges következményeit.

Abban a kérdésben, — folytatta Sárét, — hogy a világon ki kell alakítani a „harmadik erőt”, két felfogás alakult ki a konferencián. Az egyik, amely az ázsiai szárazföldre szorított szervezetet akar, a másik pedig, amely a szocialdemokrata ideológiának az egész világra szóló nemzetközileg elismert domborította ki. A konferencia vonakodott elfogadni az első álláspontot és megnyitotta az utat a második felfogás győzelmé felé. Izrael számára a konferenciában való részvétel merész és messzemenő lépés volt az ázsiai népekkel való szerves összekapcsolás felé, a szocialdemokrácia jegyében és zászlaja alatt.

Kitünő kapcsolatokat teremtünk India, Burma, Indonézia, Malaja és más ázsiai államok megbízottjaival. Ezzel szemben semmiféle összeköttetés nem jött létre az izraeli, illetve az egyiptomi és libanoni delegátusok között, akik résztvettek a konferencián. Különbséget kell tenni az egyiptomi „szocialista” küldött és a libanoni delegáció között, amelynek tagjai ösztönöztek szocialista felfogást és igyekeztek tanúsítottak. Az egyiptomi kiküldött kirohanás nélkül a libanoni delegációnak sosem jutott

volna eszébe elhagyni a konferenciát. Azt hisszük, hogy a libanoniak elmulasztották az alkalmat sok érdekes dolgot megismerésére és arra, hogy részt vegyenek egy nagy cél elérésében, amikor az egyiptomiak hatása alatt elhagyták a konferenciát.

A tanácskozások rendkívül magas kulturális nívón mozogtak. Határtalan udvariasság, kiegyensúlyozott lélek, korlátlan türelem jellemezte a tanácskozásokat, kivéve azt az egyiptomi fiatalberek, akiknek magatartása kirívó volt ebben a környezetben. A konferencia állandó bizottságot választott, amelyben mi is képviselve vagyunk és fél-évenként fog összejönni. A következő találkozás Indiában lesz.

Az ázsiai népek — mondotta a továbbiakban Sárét — tudni akarják, hogy mi történik Izraelben és szeretnék ázsiai nyelven olvasni az izraeli irodalmat. Kiseb eltilozzák vívmányaink jelentőségét, de az általános felismerés az, hogy nagy társadalmi mű épül Izraelben. A konferencia számos komoly személyiséget meghívott izraeli látogatásra.

A moszkvai eseményekről Sárét külügyminiszter nem akart véleményt nyilvánítani, de megjegyezte, hogy Rangoonban nagy érdeklődést keltek a moszkvai vádak és sokan érdeklődtek, hogy mi a véleménye a Mápámnak ebben a kérdésben.

## Általános sztrájkkal fenyegették meg a Dan-autóbuszvállalatot

ha nem rendez haladéktalanul béralkalmazottainak a fizetését

Tel-Aviv (Az Új Kelet tudósítójától). — A telavivi „Dan” autóbuszvállalat 350 béralkalmazottja tegnap figyelmeztető sztrájkot rendezett, mert a vállalat még nem fizette ki múlt hónap drágasági pótlékát. A figyelmeztető sztrájkban résztvettek úgy a soffőrök, mint a garázsmunkások. A telavivi munkástanács figyelmeztette a Dant, amennyiben haladéktalanul nem rendezik az alkalmazotti

fizetéseket, általános sztrájkot fognak meghirdetni a vállalatnál. Hasonló figyelmeztetést kapott a vállalat a szakszervezeti központtól is.

A vállalat igazgatósága ezzel szemben arra hivatkozik, hogy az utóbbi időben a kormány két ízben is fel-emelte az üzemanyag árát, míg a viteldijak a régiék maradtak. A Dan a viteldijaknak 35 százalékkal való felemelését követeli.

## Egy magyarországi nőt is letartóztattak az ausztriai kémszervezet tagjai között

Bécs, (AFP). Az amerikai hatóságok biztonsági szervei még mindig folytatják a nyomozást a leplezett szovjet-kémszervezet ügyében és további letartóztatásokat eszközöltek. Többek között letartóztattak egy Harrisné, született Kalmár Teréz, aki magyar származású, de a világháború alatt egy Harris nevű angol állampolgárhoz ment feleségül és így megkapta az angol állampolgárságot. Harrisné az angol hírszolgálatban dolgozott ugyanúgy, mint az oroszok letartóztatott berini származású

Fislowitz, aki ugyancsak a világháború alatt kapta meg az amerikai állampolgárságot, Walter Lauber, aki szintén fogságba került, Bécsben a szovjet sávból került és foglalkozása ismeretlen. A letartóztatott Pongert felesége átmenetileg Bécs szovjet-megszállás alatt lévő részébe, ahol állandó lakása van.

Közben New Yorkban a két fővádlottat Pongert és Werbert vizsgálóbíró elé állították, aki közölte, hogy hajlandó őket fejenként 50 ezer dollár övadék ellenében szabadlábra helyezni,

volna eszébe elhagyni a konferenciát. Azt hisszük, hogy a libanoniak elmulasztották az alkalmat sok érdekes dolgot megismerésére és arra, hogy részt vegyenek egy nagy cél elérésében, amikor az egyiptomiak hatása alatt elhagyták a konferenciát.

A tanácskozások rendkívül magas kulturális nívón mozogtak. Határtalan udvariasság, kiegyensúlyozott lélek, korlátlan türelem jellemezte a tanácskozásokat, kivéve azt az egyiptomi fiatalberek, akiknek magatartása kirívó volt ebben a környezetben. A konferencia állandó bizottságot választott, amelyben mi is képviselve vagyunk és fél-évenként fog összejönni. A következő találkozás Indiában lesz.

Az ázsiai népek — mondotta a továbbiakban Sárét — tudni akarják, hogy mi történik Izraelben és szeretnék ázsiai nyelven olvasni az izraeli irodalmat. Kiseb eltilozzák vívmányaink jelentőségét, de az általános felismerés az, hogy nagy társadalmi mű épül Izraelben. A konferencia számos komoly személyiséget meghívott izraeli látogatásra.

A moszkvai eseményekről Sárét külügyminiszter nem akart véleményt nyilvánítani, de megjegyezte, hogy Rangoonban nagy érdeklődést keltek a moszkvai vádak és sokan érdeklődtek, hogy mi a véleménye a Mápámnak ebben a kérdésben.

## Jó hangulatot és hibátlan rendezést

ígér a telavivi HOH az ezévi estélyén

A telaviviak mindig szívesen mentek el a HOH estélyeire és báljaira, bár nem egyszer a terem zsúfoltsága és alkalmatlan volta kellemetlenül befolyásolta a résztvevők hangulatát.

Ebben az évben úgy határozott a telavivi HOH, hogy ezen a hibán is segít és az estélyt a város erre legalkalmasabb és legegységesebb helyiségében, az amerikai cionisták palotájában rendezi meg. A rendezőség azt is elhatározta — ugyancsak a régi rendezési hibák kiküszöbölése érdekében — hogy semmi körülmények között nem bocsát ki több jegyet, mint amennyi ülőhely a teremben van.

A bál hangulatáról kiváló zenekar gondoskodik. Hangulat, színvonal és stílus tekintetében ez az estély a rendezőség elképzelése szerint a szezon kimagasló társadalmi eseménye lesz.

A bált 1953 január 31-én, szombat este rendezik. — Jegyek a következő helyen kaphatók: Filmfoto, Ramat Gan, Rav Kuk I sz.; Telka, Pásztorné, Ramat Gan, Bialik u. 56; Mirjam kozmetika, Hajarkon 44; Hadas kölcsönkönyvtár, Tel-Aviv, Hajarkon u. 59; Jámbor kölcsönkönyvtár, Tel Aviv, Allenby 84; Daat kölcsönkönyvtár, T. A., Rotschild Blvd. 86; Taami kölcsönkönyvtár, T. A., Dizengoff u. 201; Filmphoto, T. A., Allenby 58; Heyden optikus, T. A., Allenby 96; (benzin-kut melletti); „Tiv” Tannenbaum, T. A., Pinsker Passage 2; „Aligator” T. A., Allenby 50; „Gilady” gyógy-szertár, T. A., Dizengoff-Arlozoroff sarok; „Iris” virágüzlet, T. A., Allenby 68 sz.; „Menoria” T. A., Allenby 40; Új Kelet kiadóhivatala, T. A., Hanegev 11; valamint a telavivi HOH irodájában, Lilienblum 33. Ak nem kapott meghívót és arra igényt tart, jelentse ezt be írásban, vagy telefonon a HOH irodájánál, Tel-Aviv, Lilienblum 33., telefon 62576.